

**УТВЕРЖДАЮ**



Проект по научной работе  
ФГАОУ ВПО «Волгоградский  
государственный университет»  
доктор экономических наук, профессор

*Калинина А.Э.*

28 ноября 2014 года

## **ОТЗЫВ**

ведущей организации о диссертационной работе Дудиновой Евгении Евгеньевны на тему: «Адаптация зарубежных агропромышленных ТНК к условиям российского зернового рынка», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

### ***1. Актуальность темы диссертационного исследования***

В условиях интенсификации процессов глобализации мировой экономики, сопровождающейся нарастанием конкуренции за ресурсы и факторы производства и рынки сбыта, создание благоприятных условий для привлечения и функционирования транснационального капитала в принимающей стране приобретает особую актуальность как направление развития процессов либерализации, и как существенный фактор экономического роста, укрепления конкурентных позиций и имиджа России на международной арене.

В данном контексте эволюция отношений взаимодействия зарубежных агропромышленных ТНК и участников российского зернового рынка непосредственно связана с трансформацией позиций нашей страны на мировом рынке – из крупнейшего покупателя зерна в одного из основных стратегических поставщиков продовольственного зерна. Участие иностранного капитала стало существенным позитивным фактором прогрессивных преобразований зернового сектора российского АПК,

включая наращивание собственного внутреннего производства, а также его экспортного направления на основе ежегодного увеличения экспортных поставок и успешного позиционирования на внешних рынках сбыта – таких стран, как члены ЕС, Египет, Турция, Израиль, Ливия, Иордания, Саудовская Аравия, Кения, Эфиопия, Корея, ОАЭ и др.

В то же время, формирование необходимых предпосылок для достижения устойчивости экспортных поставок в прозрачной рыночной среде при условии обеспечения национальной продовольственной и экономической безопасности в целом требует решение комплекса задач: формирования системы устойчивого и взаимовыгодного взаимодействия между отечественными и зарубежными участниками зернового рынка с учетом защиты национальных интересов; создания единого общедоступного информационного пространства на российском рынке зерна; системы управления рисками от производства до реализации продукции посредством внедрения действенного биржевого механизма в практику торговли и др.

Изучение данного спектра проблем и поиск их решений в диссертационном исследовании Дудиновой Е.Е. имеют актуальное значение для теории и практики развития экономической науки.

## ***2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации***

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций работы Дудиновой Е.Е. обеспечена логически выстроенным характером диссертационного исследования; использованием достаточного количества статистических материалов, представленных в российских и зарубежных источниках; критическим анализом и обобщением материалов компетентных аналитических агентств в области экспортной торговли сельскохозяйственными культурами; верификацией данных сети Интернет посредством использования годовых и квартальных отчетов, размещенных на официальных сайтах транснациональных компаний; систематизацией современных актуальных проблем развития экспортного сектора российского зернового рынка, основанной на корректном применении современных общенаучных и специальных методов исследования.

Заявленная цель диссертационного исследования, заключающаяся в обосновании необходимости присутствия зарубежных агропромышленных ТНК на внутреннем рынке РФ, совершенствования механизмов их адаптации к условиям российского зернового рынка, разработки рекомендаций по повышению экспортного потенциала России в контексте роста мирового спроса, соответствует тематике диссертационного исследования.

Задачи работы логически вытекают из поставленной цели и находят решение в выводах и предлагаемых автором рекомендациях прикладного характера.

Структура диссертации отвечает академическим требованиям и состоит из введения, трех глав, каждая из которых включает в себя три параграфа, заключения, списка использованной литературы и приложения.

Результаты проведенного Дудиновой Е.Е. исследования освещены в 12 научных работах, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК, содержание которых полностью раскрывает основные выводы, рекомендации и предложения, содержащиеся в диссертации.

Таким образом, изложенное выше позволяет охарактеризовать степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, как достаточную.

### ***3. Научная новизна основных результатов диссертационного исследования***

Диссертационная работа Дудиновой Е.Е. вносит вклад в дальнейшее развитие механизмов взаимовыгодного сотрудничества отечественных и транснациональных зарубежных участников российского зернового рынка.

К числу наиболее значимых результатов, полученных автором и обладающих научной новизной, считаем возможным отнести:

– синтез категории «зерновой баланс страны-экспортера», развивающей методологию исследования текущего состояния и обоснования вектора (расширения / сокращения) экспортной деятельности в зерновом секторе АПК (стр. 60–63) на основе оценки балансов зерновых культур, определения конъюнктуры внутреннего зернового рынка и зернового

экспортного потенциала страны в контексте обеспечения национальной продовольственной безопасности;

– аргументацию сохранения крупными агропромышленными ТНК (прежде всего группой компаний ABCD – «ADM», «Bunge», «Cargill» и «Louis Dreyfus»), лидирующей роли в международном производстве и торговле пищевой и сельскохозяйственной продукцией благодаря ведению широко диверсифицированной в отраслевом и географическом аспектах коммерческой деятельности (стр. 21–30), что необходимо учитывать в качестве существенного фактора формирования спроса и предложения на соответствующих видах рынков и функционирования современной глобальной продовольственной системы в целом;

– выявление существующих ограничений (инфраструктурных, фискальных и институциональных) развития операционной деятельности российских подразделений зарубежных ТНК в зерновом секторе АПК (стр. 86–97), непосредственно влияющих на эффективность их функционирования, что позволяет обосновать дальнейшие векторы модернизации российского зернового рынка на основе устранения логистических, налоговых и административных барьеров;

– разработку организационных, институциональных и информационных направлений совершенствования среды функционирования зарубежных агропромышленных ТНК, включая: последовательное преобразование зерновой биржи России на базе ЗАО «НТБ» в Черноморскую биржу (стр.112–119), объединяющую в рамках единого зернового пула Россию, Казахстан и потенциально Украину; внедрение альтернативной схемы возмещения экспортного НДС как инструмента предотвращения уклонения от уплаты НДС и гарантирования возврата поставщику уплаченных экспортером денежных средств; использование принципа одного окна в работе Россельхознадзора при сертификации и декларировании экспортных перевозок зерна; введение механизма компенсации стоимости дорогостоящих перевозок из удаленных регионов РФ;

– обоснование необходимости дальнейшего развития государственно-частного партнерства с участием российских представительств крупных зарубежных агропромышленных ТНК (с рыночной долей 45–50%) для реализации проектов технологической модернизации экспортной

инфраструктуры (строительство новых зерновых терминалов и комплексов по перевалке зерна, инвестиции в элеваторные мощности и др.) российского зернового рынка (с. 133–135), обеспечения непрерывности экспортных товарных потоков и потоков прямых иностранных инвестиций в отечественный АПК как важных источников дальнейшего роста экспортного потенциала РФ.

#### ***4. Значимость полученных автором диссертации результатов для науки и практики.***

Научные положения и выводы диссертационного исследования Дудиновой Е.Е. дополняют и развиваются традиционные научные представления об условиях и механизмах взаимовыгодного сотрудничества между транснациональными компаниями и экономиками регионов аллокации их подразделений в странах-реципиентах в сфере экспортно-импортных операций с сельскохозяйственными культурами.

Практическая значимость диссертационной работы определяется разработкой рекомендаций прикладного характера: по реформированию российской зерновой биржи на базе ЗАО «НТБ» и преобразованию ее в Черноморскую биржу; внедрению альтернативной схемы возмещения экспортного НДС по факту осуществления экспортной сделки; использованию принципа «одного окна» в работе Россельхознадзора; повышению эффективности государственного регулирования российского зернового рынка.

Сформулированные автором положения и выводы могут быть использованы в качестве методических рекомендаций по обеспечению инвестиционной привлекательности зернового сектора АПК регионов РФ при разработке программ долгосрочного социально-экономического развития отдельных субъектов Федерации.

Отдельные теоретические положения и рекомендации, представленные в диссертационной работе, целесообразно использовать в учебном процессе в сфере высшего профессионального образования в ходе подготовки и повышения квалификации специалистов по внешнеэкономической деятельности, региональной экономике и управлению.

## **5. Дискуссионные положения, замечания и рекомендации.**

В диссертационном исследовании, в то же время, присутствуют некоторые спорные или требующие дополнительной аргументации положения и выводы.

1. Нуждается в уточнении определение зернового рынка, который «включает в себя производство, хранение, переработку и транспортировку зерна и продуктов его переработки» (стр. 42 диссертации). Автор включает в определение зернового рынка производство как фазу общего процесса воспроизводства в зерновом секторе АПК. В то же время, в нем недостаточно четко отражены характеристики зернового рынка как совокупности экономических отношений в фазе обмена, выступающего как «опосредствующий момент между производством и обусловленным им распределением, с одной стороны, и потреблением, с другой стороны...» (Маркс К. Из экономических рукописей 1857–1858 годов, с. 17).

2. С точки зрения содержания субъектно-объектного метода исследования представляется не вполне удачным название второй главы диссертации, где зерновой рынок России рассматривается как «субъект мирохозяйственных связей». Более корректно, на наш взгляд, в этом качестве рассматривать субъектов зернового рынка, представленных коммерческими и государственными структурами.

3. В диссертации не получила дальнейшей разработки высказанная автором на стр. 19 идея о необходимости развития отечественных транснациональных корпораций в анализируемой сфере, функционирование которых способствовало бы укреплению конкурентных позиций российских субъектов зернового сектора и его экспортного направления. В то же время, гипотеза и содержание диссертационного исследования подтверждают, что автор фокусирует внимание на создании благоприятной среды функционирования в России для зарубежных агропромышленных ТНК.

4. Автору следовало дать более развернутое обоснование (например, с указанием на использованные формализованные или интуитивные методы прогнозирования) представленного в диссертации прогноза увеличения зерновых перевалочных мощностей РФ к 2020 году (таблица 2.9 на стр. 73)

как важного фактора роста экспортного потенциала РФ, в том числе касающегося ожидаемого наращивания позиций малых портов Азовско-Донского бассейн и порта Тамань.

5. Требует дополнительной аргументации предложение автора об «отказе от введения эмбарго на экспорт зерна, как инструмента регулирования внутреннего зернового рынка» (с. 135) в пользу использования в этих целях экспортных пошлин и государственных закупочных и товарных интервенций. Насколько эффективными в этом смысле можно считать, например, государственные закупки в нашей стране в условиях заметного роста рыночных цен на пшеницу на фоне снижения курса рубля и рекордных темпов ее экспорта осенью текущего года? Возможно, следует предусмотреть применение эмбарго в качестве исключительной меры, применяемой в случае очевидной угрозы продовольственной безопасности страны?

Несмотря на высказанные замечания, следует признать, что полученные Дудиновой Е.Е. результаты и выводы достаточны для положительной оценки проведенного диссертационного исследования в целом.

#### ***6. Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.***

Диссертационная работа Дудиновой Е.Е. обладает значительным практическим потенциалом, вносит вклад в разработку обоснованных решений тормозящих развитие современного зернового рынка РФ актуальных проблем инфраструктурного, фискального и институционального характера в контексте создания благоприятных условий для функционирования транснационального капитала и обеспечения национальной продовольственной безопасности. Диссертация выполнена в соответствии с паспортом специальности ВАК 08.00.14 – Мировая экономика, п. 23 «Место и роль транснациональных корпораций в современной мировой экономике, их взаимодействие с национальными хозяйствами стран базирования и стран пребывания их зарубежных филиалов»; п. 25 «Национальная экономика отдельных стран в системе

мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов».

Автореферат диссертации адекватно отражает основные положения и результаты диссертационного исследования, в нем соблюдены существующие требования к логике изложения материала и его оформлению. Представленные в работе результаты достоверны, выводы и предложения обоснованы.

По содержанию и оформлению работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор, Дудинова Евгения Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Отзыв подготовлен доктором экономических наук, профессором, заведующей кафедрой мировой и региональной экономики ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» Иншаковой Еленой Ивановной.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры мировой и региональной экономики ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» 28 ноября 2014 г., протокол № 10.

Зав. кафедрой  
мировой и региональной экономики  
ФГАОУ ВПО «Волгоградский  
государственный университет»,  
доктор экономических наук,  
профессор

Иншакова Елена Ивановна

400062, г. Волгоград,  
пр-т Университетский, 100  
E-mail: [interec@volsu.ru](mailto:interec@volsu.ru)  
Телефон: +7 (8442) 40 55 15



Подпись	Иншакова Елена Ивановна	заверяю
Ученый секретарь федерального		
государственного автономного образовательного		
учреждения высшего профессионального образования		
«Волгоградский государственный		
университет»		
Н. В. Лисовская		2014 г.